



# 神舟十四号 航天员首次出舱

本报讯(记者 叶薇)“我已出舱,感觉良好!”熟悉的话语再一次在太空响起。9月1日18时26分,航天员陈冬成功开启问天实验舱气闸舱出舱舱门。至19时09分,航天员陈冬、航天员刘洋成功出舱。经过约6小时出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,完成出舱活动期间全部既定任务。

据中国载人航天办公室透露,此次是航天

员首次从问天实验舱气闸舱出舱,由小机械臂辅助实施的出舱活动。航天员出舱活动期间,天地间周密协同、舱内外密切配合,先后完成了问天舱扩展泵组安装、问天舱全景相机抬升、舱外自主应急返回验证等任务,全过程顺利圆满,检验了航天员与小机械臂协同工作的能力,验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的功能性能。

◀ 9月2日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号航天员刘洋(左)结束出舱任务正在返回的画面  
新华社发

## 南沿江城际铁路开始全线铺轨

# 沪宁之间有了第二条城际铁路

本报讯(记者 金志刚)昨天中午11时08分,在南沿江城际铁路建设施工现场,一对500米长钢轨平稳铺设到江阴市境内跨沪宁高速公路特大桥梁桥面。由此,南沿江城际铁路进入全线铺轨阶段。

南沿江城际铁路起于南京

南站,止于太仓站,接轨沪苏通铁路后引入上海枢纽,线路设计时速350公里,正线全长278.53公里,全线计划设置南京南、句容、金坛、武进、江阴、张家港、常熟、太仓等8座车站。作为沪宁间第二条城际铁路,南沿江城际铁路建成通车后,将承担起沿线

通道内以及沿线与沪宁主轴城市间的城际客流,进一步推进句容、江阴、张家港、常熟、太仓等全国百强县加快融入沪宁一小时高铁圈。

中国铁路上海局集团有限公司相关项目负责人介绍,南沿江城际铁路投资总额约516.65

亿元,先建设于2018年10月8日开工建设,目前已累计完成投资416.313亿元,占比80.58%。

据悉,为大幅提高施工效率,现场施工人员采取双向铺轨策略,运用多线铺轨一体机与传统铺轨机交替作业的方式,对上、下行线路同步施工,效率较传统铺轨方式提升50%以上。此外,施工单位将通过智能行车调度指挥系统,对铺轨机、长轨运输车、焊轨车等设备运行状态作24小时监控并统一调度指挥,可实现日均铺轨12公里。



## 今日论语

「后脑勺」被直播,隐私何在? 赵红玲

细思恐极!湖北武汉周女士被多部手机对着“后脑勺”拍摄理发,向多个平台直播,相关话题上了热搜。周女士发现后理论,却被怼“落伍”。“直播常态化了,又不是明星,普通老百姓怕啥?”

普通老百姓怕啥?跟公众人物相比,他们更怕“被上网”,因为他们碰到麻烦更缺少维权能力,更无力应对各种麻烦。

根据《民法典》,理发师此举侵害了周女士的隐私权和肖像权,侵权人理应承担相应法律责任,并赔礼道歉。否则,根据具体侵权情况,侵权人可能将承担消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等民事责任,或被予以罚款、拘留等处罚。

在这个“万事皆直播”的年代,当越来越多商家或个人陷入“引流焦虑”,就意味着会有越来越多侵权行为的发生。医生真的可以直播妇科手术暴露患者隐私吗?网红餐厅真的可以私自直播食客吃相吗?在马路未经同意真的可以“跟拍”女士吗?直播行为如何才能合法、合理、合情,成了一个绕不开的话题。

征得被直播人同意,在直播及传播各个阶段反思自己是否侵权,这恐怕应该是直播者必须遵守的规则。无故不打扰别人,恐怕每一个家庭的父母都会这样教育幼年的子女。但面对新兴行业,面对流量经济,许多成年人连幼时都懂的礼仪都“不管不顾”了。随意打扰他人、任意侵入他人生活——不仅在法律层面,即使在道德层面,这样的行为也应反思。

从新闻中看,理发师在周女士愤然离开后,依然未认识到行为的不妥。在生活中,越是多一些像周女士这样具有权利意识的人,侵权者的侵权行为才越可能被终止或者得到惩治,人人都有权向未经同意的“被直播”说不。

理发师靠直播营销、引流可以,但顾客体验还是在线下,如果不能尊重顾客、服务好顾客,那顾客会选择用脚投票。甚至,在流量时代更可怕的是,创业的路很长,打回原形只需一秒。因此,包括理发师在内的各种职业的从业人员,都要保持对职业的敬畏感,不能随意挑战职业伦理、挑点法律边界、挑战顾客的情绪。

# 四川成都:昨18时起全体居民原则居家

9月1日至9月4日全市范围开展全员核酸检测

本报讯 连日来,成都疫情备受关注。9月1日0-24时,四川新增128例本土确诊病例和77例本土无症状感染者。

## 超20条传入链条

据人民日报客户端消息,9月1日,在成都市人民政府新闻办公室举行的疫情防控工作新闻发布会上,成都市疾控中心应急办主任范双凤介绍,成都与全省各市州联系紧密,8月12日以来,目前已有超过20条传入链条,累计报告病例超过900例。

其中最为严峻的是锦江“8·25”关联疫情,原因在于前期出现极端高温天气,到游泳池纳凉游玩的人多,而在游泳池的环境里,人

员聚集且无法佩戴口罩,不能做到有效防护。特别是成都环球中心水世界,前往游玩的人多,居住较分散,疫情分散传播的风险大。

## 4天全员核酸检测

据央视新闻消息,昨天,四川省成都市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告,自9月1日至9月4日在全市范围内开展全员核酸检测。自9月1日18时起,全体居民原则居家,非本小区居民不得进入。农村地区严格控制人员出入,外来人员必须报备。小区内不扎堆、不聚集,每户居民每天可安排1人凭24小时内核酸检测阴性证明外出1次就近采买生活物资。有外出就医和其他特殊需求的居

民,经居住地社区同意可以出入小区。市民非必要不离蓉,确有特殊需要,凭24小时内核酸检测阴性证明离蓉。

## 蔬菜肉类供应充足

9月1日,成都市农业农村局介绍,从对成都市农业生产“四情”调查监测情况来看,当前本地蔬菜、畜禽等农业生产推进有序,各类农产品供应总量充足,品类丰富。

目前,成都批发市场供应充足,蔬菜日均供应量约4000吨、肉类日均供应量约600吨、水产海鲜日均供应量约1000吨、米面粮油等副食品储备量约6000吨。该市场现已规划应急保供场地,作为城市生鲜农产品中转集散地使用,

以保障城市应急供应。

## 铁路部分列车停运

9月1日,中国铁路成都局集团有限公司发布消息称,根据成都市新冠肺炎疫情防控需要以及客流变化情况,从9月1日起临时调整成都地区列车开行方案,车次调整情况请以12306网站(手机App)、车站公告为准。

已购买停运列车车票的旅客,可于票面乘车日期起30日内(含当日)办理退票手续。在12306网站购买车票的旅客,如尚未换取纸质车票(报销凭证),可在网站直接办理退票;已换取纸质车票(报销凭证)的旅客,请到车站窗口办理退票,以上均不收取退票费。

## 南京路上打造“二次元聚落”

上海商业项目转型升级正在提速

第三届上海“五五购物节”开幕以来,不仅消费市场回暖,商业项目的转型升级也在加快速度。

这两天,经过华联商厦原址的市民发现,项目围挡上涂满了各种二次元动漫图案,原来老牌商场已经翻牌为“百联ZX”,计划围绕二次元文化引入一批享有行业声誉和国际知名度的首店、旗舰店,并打出“PlayTogether(一起玩)”的口号,让消费者参与到商业模式共建中,在南京路上打造“二次元聚落”。百联股份相关负责人表示,“百联ZX”将焕新升级的方向定位于全国首座聚焦二次元文化的商业体,看中的就是年轻消费群体。今年底,“百联ZX”将正式亮相,为“中华商业第一街”注入年轻文化基因。

这两天,于6月闭店并启动全新升级的百联西郊购物中心也有新进展,“社区能量场”成为老牌购物中心的新定位。首次进行大规模改造升级的百联西郊,将为周边消费者打造集健康、活力、可持续于一体的“超级社区”,一方面导入全新高能级的品牌,另一方面打造更具活力的场景,如屋顶高尔夫、室内攀岩、品质餐厅、亲子成长乐园等。

转型升级的不仅是商场,还有大卖场。今天,家乐福会员店南翔店正式营业。而位于长宁区的家乐福会员店中山公园店也将于9月底正式营业,这是上海中心城区首次迎来家乐福会员店,也是传统大卖场被改造为仓储会员店的案例。本报记者 张钰芸

## “大豫园片区”建设拉开帷幕 老建筑老街区“活”“潮”起来

昨天,位于上海市黄浦区核心地段的福佑路地块历史风貌保护项目(下文简称“福佑路项目”)公示了实施主体——豫园股份联合体,将由豫园股份与蚂蚁集团携手组成。这标志着“大豫园片区”建设拉开帷幕,将打造一个具有东方生活美学魅力的全球时尚文化秀场。

东临外滩金融中心、西接豫园商城的福佑路项目可谓“大豫园片区”一块重要“拼图”。根据规划,福佑路项目将与现有的豫园商城、外滩金融中心,以及即将启动建设的豫园二期项目等,组成一个总建面超过100万平方米的超级文化商业综合体。

目前,福佑路项目规划范围内保护更新建筑总规模达约12

万平方米,各类保护保留历史建筑的总建筑面积更是多达约9.68万平方米。未来,“大豫园片区”在保护和修缮的同时,将做到跨时空建筑风格的融合和片区整体审美“步调”的和谐,构筑一个“东方生活美学”生态圈:项目南部花草弄及康家弄区域将建滨水长廊,呈现多元化生活方式的精致街区;中部的世春堂区域和文化街巷区域将创造一个可供文化艺术深度展示和对话的多功能活动空间,同时汇聚设计师、创意工作室等;与南外滩相邻的方浜中路区域和宝带弄区域则更多呈现国际经典与时尚文化……让老建筑、老街区不但“活”起来,而且“潮”起来。

本报记者 杨玉红